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Antidepressiva  -  Gebruik door adolescenten

De coronacrisis heeft het mentale welzijn de afgelopen jaren behoorlijk onder druk gezet. 
Tegen de verwachtingen in is het gebruik van antidepressiva gedaald in 2020 ten 
opzichte van 2019, zo blijkt uit een nieuwe studie van Onafhankelijke Ziekenfondsen. De 
daling kan gezien worden als iets positiefs, maar de studie besluit ook dat de medicatie 
vaak verkeerd wordt ingezet. Fluoxetine is een medicijn dat voor adolescenten met een 
depressie wordt aanbevolen. Het medicijn verschijnt echter niet in de top 3 van de meest 
voorgeschreven antidepressiva. Nochtans is het zeer belangrijk dat de meest geschikte 
medicatie wordt voorgeschreven om ernstige bijwerkingen te vermijden. Daarnaast zien 
de onderzoekers ook dat de antidepressiva te kortstondig worden gebruikt. De 
Wereldgezondheidsorganisatie raadt aan om de medicatie 6 tot 9 maanden lang in te 
nemen, maar 62 procent van de jongeren geeft er al na minder 6 maanden de brui aan. 
Een op de vier tieners stopt er zelfs na minder dan een maand al mee. Nochtans is een 
volledig gebruik aangewezen om herval na een tijd te voorkomen. Om hieraan tegemoet 
te komen willen de Onafhankelijke Ziekenfondsen sterker inzetten op educatie en 
sensibilisering als preventieve aanpak.

1. Zal de minister inzetten op meer educatie en sensibilisering hieromtrent? Welke 
initiatieven neemt hij om hierover de eerste lijn en de ouders te sensibiliseren?

2. Hoe zal de minister ervoor zorgen, desnoods in samenspraak met zijn collega-
minister, dat er vooral ingezet wordt op therapie vooraleer antidepressiva worden 
voorgeschreven? Op welke manier kan de geestelijke gezondheidszorg voorkomen 
dat te snel wordt gegrepen naar antidepressiva?

3. Worden volgens de minister antidepressiva te snel ingezet bij adolescenten? Zijn 
hierover cijfers beschikbaar? Zal hij in overleg met zijn federale collega-minister 
initiatieven nemen om het antidepressivagebruik bij adolescenten terug te dringen?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 305 van 27 januari 2022
van SUZY WOUTERS

1. Deze vraag sluit aan bij vraag om uitleg 240 van 12 oktober 2021 van de heer Parys.

Het voorschrijven van geneesmiddelen is een federale bevoegdheid. De federale 
overheid coördineert onder andere het BelPEP platform. Het BelPEP (Belgian 
Psychotropics Experts Platform) werd in 2013 opgericht met als doel tot een beter 
gebruik van psychostimulantia, benzodiazepines, antidepressiva en antipsychotica te 
komen. De belangrijkste taken van dit platform zijn sensibiliseren (bijvoorbeeld door 
middel van publieke campagnes), het opstellen en implementeren van richtlijnen en 
aanbevelingen, en het stimuleren van onderzoek en monitoring.

Vanuit mijn bevoegdheden zet ik wel in op alternatieven voor medicatiegebruik, met 
name geestelijke gezondheidsbevordering en laagdrempelige geestelijke 
gezondheidszorg. 

We blijven dan ook verder inzetten op het bevorderen van de geestelijke gezondheid, 
onder andere naar jongeren toe. Dergelijke algemene gezondheidsbevordering, zoals 
bijvoorbeeld het aanleren van goede copingvaardigheden, het stigma op psychische 
problemen doorbreken en toeleiden naar hulp werkt beter dan het geven van 
specifieke psycho-educatie. De kern van ons preventiebeleid inzake geestelijke 
gezondheid ligt in het versterken van protectieve factoren zoals het versterken van 
veerkracht en geluk. Via o.a. de Geluksdriehoek en de afgeleide methodieken van onze 
partnerorganisatie Geestelijke Gezondheidsbevordering proberen we de bevolking te 
ondersteunen in het werken aan hun geluk. Dit impliceert dat de activiteiten die 
vertrekken vanuit deze basisvisie er niet op gericht zijn om bepaalde gedragingen te 
“stoppen”, maar zich focussen op het bevorderen van gezond gedrag en het uitbouwen 
van een gezonde levensstijl. Kinderen en jongeren worden op die manier voorbereid 
om op een gepaste manier te kunnen omgaan met de verschillende uitdagingen die zij 
in hun levensloop tegenkomen.

Jongeren zijn zeker een belangrijke doelgroep waar onze partnerorganisatie 
geestelijke gezondheidsbevordering op inzet. Zo is er de volledige werking naar 
scholen met een uitgebreid aanbod ter bevordering van het mentaal welbevinden dat 
het Vlaams Instituut Gezond Leven eind 2021 lanceerde naar scholen. Daarnaast 
beschikken we over andere initiatieven zoals het online platform geluksdriehoek.be 
waarmee we de zelfzorg rond mentale gezondheid willen ondersteunen. Er wordt ook 
een blended coaching aanbod voor intermediaire organisaties rond de geluksdriehoek 
uitgewerkt door de partnerorganisatie geestelijke gezondheidsbevordering. 
Eerstelijnsdiensten en welzijnsorganisaties, die weinig psychologische 
achtergrondkennis hebben, maar wel vaak in contact komen met mensen die zich niet 
goed in hun vel voelen, ondersteunen we zodat ze actief kunnen verwijzen naar de 
inhouden en de tools van de geluksdriehoek. Voor jongeren is er nog het platform 
NokNok en de serious game Silver. NokNok is een het online platform waar jongeren 
hun veerkracht versterken. Silver, ontworpen door het VLESP, is een serious game 
waarin op een speelse manier gewerkt wordt op twee belangrijke vaardigheden, 
namelijk cognitieve coping en emotieregulatie.
VAD, de partnerorganisatie ter preventie van verslavingsproblemen (alcohol, drugs, 
gamen, gokken en psychoactieve medicatie) heeft geen recente cijfers die op 



antidepressiva inzoomen. In de leerlingenbevraging voor jongeren worden 
antidepressiva niet afzonderlijk bevraagd, in de studentenbevraging wordt het 
onderwerp antidepressiva wel meegenomen. De resultaten daarvan zullen later dit 
voorjaar beschikbaar zijn. 

Op basis van die cijfers uit de studentenbevraging kan VAD verdere acties uitwerken 
samen met de partnerorganisatie geestelijke gezondheidsbevordering. 

Er wordt door VAD niet rechtstreeks geïnformeerd en gesensibiliseerd over 
antidepressiva naar jongeren, om geen interesse te wekken voor een product dat niet 
tot de leefwereld behoort van de meeste jongeren. Het onderwerp psychoactieve 
medicatie is wel verwerkt in de methodiek ‘als kleine kinderen groot worden’, die 
gericht is op opvoedingsondersteuning voor ouders. 

2. Ook voor deze vraag geldt dat het voorschrijfgedrag van artsen een federale 
bevoegdheid is.

Indien blijkt dat mensen met psychische moeilijkheden hulpverlening nodig hebben, is 
het belangrijk dat ze laagdrempelig terecht kunnen bij hulpverleners. Daarbij wordt 
gedacht aan bijvoorbeeld eerstelijnspsychologen. Op heden is deze functie nog beperkt 
ingevuld in Vlaanderen. De RIZIV conventie met betrekking tot psychologische 
hulpverlening in de eerste lijn wordt verwacht op kruissnelheid te zijn tegen de zomer 
2022. 

Bij ernstige psychische problemen kan men terecht bij bijvoorbeeld de Centra voor 
Geestelijke Gezondheidszorg (CGG). Deze legislatuur werd reeds geïnvesteerd in de 
uitbreiding van hun capaciteit en die inspanningen worden verdergezet. 

Daarnaast is er ook heel wat informatie en online begeleiding beschikbaar via het 
platform www.depressiehulp.be. Online zelfhulp en online begeleiding spreekt in het 
bijzonder de doelgroep van jongeren aan. De CGG die dit platform trekken, zullen 
daarom ook specifieke modules gericht op jongeren ontwikkelen.

3. Zie vraag 1 en 2: voorschrijfgedrag is een federale bevoegdheid. De administratie zal 
deelnemen aan het BelPEP platform. 


